

习近平总书记关切事

潮涌天山活力新

发展是新疆长治久安的重要基础。党的十八大以来,习近平总书记亲自擘画新疆发展蓝图,谋划新疆美好未来。总书记强调,构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化,新疆面临新机遇,要有新作为。

沿着总书记指引的方向,新疆把自身的区域性发展融入国家发展的总体布局中,紧贴民生推动高质量发展,扩大高水平对外开放,立足资源禀赋构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系。

新机遇

“最近经营情况怎么样?有没有亟待解决的问题?海外市场开拓还需要什么帮助?”乌鲁木齐国际陆港区与临空经济区管委会陆港服务局负责人钟荷花,推开一家物流企业大门,与工作人员交谈间,把对方的需求一一记在笔记本上。

自2016年到这里工作,从规划到项目落地,再到各个功能区发挥作用,近10年间,钟荷花成为陆港区从“一张图”到“一个港”发展进程的参与者、见证者。

2022年,习近平总书记到新疆考察。在乌鲁木齐国际陆港区,总书记强调:“随着我国扩大对外开放、西部大开发、共建‘一带一路’等深入推进,新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿”,要“加快建设对外开放大通道”。

2023年11月,我国西北沿边地区首个自贸试验区——中国(新疆)自由贸易试验区正式揭牌成立,乌鲁木齐国际陆港区成为新疆自贸试验区乌鲁木齐片区建设的重要区域。

“仅一个月后,新疆中欧(中亚)多式联运品牌班列就从国际陆港区正式发运,现在已成为驰骋在亚欧大陆上的‘新疆名片’。”钟荷花说。

为提升班列运行效率,乌鲁木齐国际陆港区先后发运4条新疆首趟全程时刻表班列线路,通达哈萨克斯坦阿拉木图、乌兹别克斯坦塔什干、意大利萨莱诺等城市,较普通班列运行时间压缩60%以上。

“今年开通的‘粤新快线’铁空联运

班列,既解决了跨境电商货物受极端天气影响的时效问题,也避免了全程空运的过高成本。”新疆国际陆港(集团)有限责任公司董事、总经理李刚说,目前,多式联运是陆港区重点开拓提升的方向。

陆港区持续加强招商引资,2017年至今,已累计引进企业300余家,进出口贸易额累计超3000亿元;还加快重点产业设施建设运营,快递企业、汽车配件配送中心等相继落地;围绕汽车配件等重点货物,正加快推进一批开放型制造业基地,促进开放型现代产业集群发展。

“这里不再是边远地带,而是成为一个核心地带,成为一个枢纽地带。你们在做具有历史意义的事情。”习近平总书记的深情寄语,时刻铭记在钟荷花心间。今年以来,新疆经阿拉山口与霍尔果斯铁路口岸通行中欧(中亚)班列已突破1万列,占全国班列通行总量五成以上。

新动力

太阳能光伏板汇聚成“蓝色海洋”,风力发电机密如“白色森林”,穿行在新疆旷野,广阔的新能源发展景象跃然呈现。

占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域,分布着阿尔泰山、天山、昆仑山三条山脉和准噶尔盆地、塔里木盆地两大盆地。“三山两盆”间,阳光普照,风声不息。

2023年8月,习近平总书记到乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调:“积极发展现代农业和光伏等产业园区,根据资源禀赋,培育发展新增长极。”

目前,全国太阳能技术可开发量约42亿千瓦,位居全国第1位;风能资源技术可开发量约10亿千瓦,位居全国第2位。

今年7月,总长4197公里的环塔里木盆地750千伏输电工程全线贯通,我国最大盆地装上了电力“能量环”。贯通后,南疆地区可实现跨区域、省际甚至国家间的大规模电力输送。

新能源产业崛起,拉动光伏、风电装备制造全产业链发展。近年来,塔城地区重点开发开放试验区相继落地“碳

中和”智慧园区及风机组装和叶片制造、塔筒制造、储能装备制造等相关企业,形成年产风机200万千瓦、叶片1200只、风筒400套、3吉瓦储能等产能。

“不仅是新能源发电!”国网新疆经研院能源发展研究中心副主任李晋陵介绍,当前,围绕输变电、新能源新材料、储能等,新疆吸引了一大批新能源产业聚集,在装机规模、发电量等方面实现全面突破。

科技孕育澎湃绿电,也滋养着天山南北田野牧场。

为给现代农业发展提供“芯片”,持续推动种业振兴,新疆多次出台相关政策,完善科企合作制度,鼓励育种科研人员到企业兼职,参与项目合作。

今年7月,节水小麦育种取得重要突破。由新疆维吾尔自治区农科院和种业企业联合选育的春小麦新品种“粮春1758”,在节水30%的条件下,亩产达到508.32公斤,较主栽品种增产17.11%。

“科研育种是发展现代农业的重要动力。这次突破也为新疆乃至西北干旱半干旱地区小麦产业可持续发展提供了重要种源支撑。”新疆小麦产业技术体系首席专家李建强说。

从一粒种到整条链,现代农业技术不断在新疆推广应用。推行规模化、集约化、科学化种植,新疆农业生产实现了从人力到机械化再到智能化的演变。田间地头,北斗导航系统播种、无人机防除等作业场景随处可见。

在天山南北的广阔良田中,良种、良田、良机、良制相融合的现代农业种植模式,带来产量、品质双丰收。2024年新疆粮食单产跃居全国第一,2025年新疆以夏粮单产比全国平均水平高出35.9公斤/亩的成绩,实现单产增量跃居全国第一。

新理念

九月天山下,天空碧蓝,绿野无垠。新疆生产建设兵团第八师石河子市一四三团九连,桃园绿意盎然,头戴草帽的果农在林荫下忙活。

一四三团位于石河子市郊,是这座城市最早建立的农垦团场之一。这里的蟠桃种植有70多年历史,有“中国蟠桃之乡”称号。

2022年7月,习近平总书记在新疆考察期间,乘车来到八师一四三团考察调研。在九连蟠桃园,总书记对这些连队鼓励和支持职工发展种植养殖业、生态观光旅游和农家乐产业,增加职工收入的做法表示赞许。习近平总书记指出:“因地制宜发展优势农产品、壮大优势产业,促进农牧业绿色高效发展。”

“总书记的要求为我们发展现代农业指明了新的方向。”一四三团党委书记、政委邢文涛告诉记者,曾几何时,桃树老龄化、产量上不去、越冬成本高等问题深深困扰着一四三团职工群众。为推动品种改良、产量提升,一四三团制定实施老果园更新补贴政策,充分调动职工群众积极性,大力实施品牌工程,通过线上线下相结合的多元化营销方式,拓宽蟠桃销路。

目前一四三团蟠桃种植总面积超1万亩,年产量超过1万吨。团场为万亩桃园建设林果大道,吸引多家物流企业进驻蟠桃园,实现采摘、分拣、发货一站式服务。

以农促旅、农旅结合,成为一四三团带领职工群众增收致富的又一新理念。以4A级桃园旅游景区和九连蟠桃园为核心,团场连年举办桃花节,累计接待游客超4万人次,实现旅游收入超300万元,有效推动“桃经济”向“观光+体验+消费”全域旅游延伸。

邢文涛表示,落实总书记要求,一四三团将继续围绕打造特色优势产业、推进一二三产融合发展,建设美好幸福家园,让大家过上更加幸福的生活。

一四三团九连,奇台县腰站子村、霍城县“晃晃村”……天山南北一大批乡村立足自身资源禀赋、特色优势,按照“宜农则农、宜工则工、宜游则游、宜商则商”的理念,融合产业、生态与民生多重需求,推动乡村振兴致富路越走越宽。

(据新华社乌鲁木齐9月21日电)

《(上接1版)》

通过文脉场景化、红色资源活化、教学共创化等方式,将湖湘文脉转化为“可触摸的思政教材”。岳麓书院作为湖湘文化重要发源地,如今成为湖南大学“移动思政课”现场教学点;今年3月,湖南第一师范开展沉浸式大思政课,青年学子手持“征友帖”,在历史现场与“杨昌济”等探讨立志报国之道;自2023年起,湖南启动“我的韶山行”红色研学活动,超70万名中小学生对韶山接受爱国主义教育;今年5月,湖南省委党校中青班学员赴韶山、道县、通道等地,围绕“长征精神在湖南”开展专题研究式教学。

智启文韵新生 融合赋能未来

湖南省湘剧院沉浸式新中式湘剧剧目《聂小倩》,借助动态光影等新技术打造如诗如画的场景,将湘剧高腔与现代爵士乐跨界融合,引人入胜。湘剧与年轻人相遇,是湖南推动文化和科技、旅游深度融合的见证。

通过技术赋能、金融梯度支持、复合人才培养,推进文化和科技从“简单叠加”到“深度耦合”,繁育文化产业新增长点。近年来,湖南支持国家超级计算长沙中心等高能级创新平台加强文化科技领域应用布局,强化底层科技能力支撑。目前已攻克视频高性能计算渲染加速、视频人工智能等一批文化科技领域关键技术。统筹建立文化科技财政专项资金扶持体系,引导各类资本向文化和科技融合领域加速集聚,发布需求目录,强化精准培育,构建良好文化科技人才生态。

搭建平台、优化布局、打造特色,以旅发大会为牵引,释放三湘四水文旅持久魅力。湖南通过政策、资金、项目集中支持,推动旅发大会承办地文旅业态升级和城市面貌更新,推动文化和旅游深度融合发展。立足文化和旅游资源优势,打造以长沙、张家界国际旅游中心城市为两核,以长株潭、洞庭湖、大湘西、雪峰山、大湘南为五大板块的文旅空间,积极拓展全域旅游新场景,培育文旅新业态。以跨界融合打破行业界限,文化和旅游、商业等元素相互渗透促进,不断激活文化消费新场景。

2024年,湖南规模以上文化及相关产业企业实现营业收入3626.48亿元,同比增长13.7%;文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入373.23亿元,比上年增长10.4%。以内容精品化、传播智能化、平台生态化、系统性推动文化出海。湖南广电围绕IP化、多样化、国际化三大方向推进内容创新,持续推出高质量综艺、纪录片等优质内容吸引海外观众,同时,在东南亚、中东、非洲等地区多个国家落地本土化节目,赋能精准传播。芒果TV国际App总下载量于2023年的1.3亿增长至2024年的2.61亿,《歌手2025》等综艺节目在海外引发广泛关注。

(原载2025年第38期《瞭望》,本文有删节)

不能以减负之名行“躺平”之实

——深入破解基层治理“小马拉大车”突出问题系列谈之三

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

“千条线”终于汇成“三张单”。湖南1947个乡镇(街道)已全面完成履职事项清单的编制与发布,66%的原配合事项被“收回”县直部门,同步大幅取消冗余报表、过度迎检和形式化“留痕”事项。许多基层干部反映,现在“包袱轻了、边界清了、方向感更强了”。

我们也要清醒认识到,减负的根本目标在于提质增效,而非降低标准、推卸责任。必须警惕一些干部把“减负”当作“躺平”的借口。2024年8月,中办、国办发布《整治形式主义为基层减负若干规定》,首次以党内法规形式,系统构建为基层减负的制度框架。正如该规定所

指出的,减负是要“坚决纠正形式主义、官僚主义,把基层干部从一些无谓的事务中解脱出来”,实现“权责匹配、提质增效”。清单管理制度正是对这一精神的贯彻落实,其核心是让基层回归主责主业——“该管的管好、不该管的退出”。

防止“躺平”,首在厘清“减”与“担”的界限。湖南将乡镇事项明确划分为“基本履职、配合履职、上级收回”三类,安全生产、民生保障、矛盾化解等底线任务明确保留在乡镇,并进一步压实责任、提高标准。“清单之外无权限”,但“清单之内,责任必须到位”。这一分类不仅呼应了国家治理现代化的要求,也

体现了权责一致的管理原则。

防止“躺平”,贵在构建“干与评”的闭环机制。湖南在完成清单编制的基础上,正积极推动建、管、用一体化和运行、监督、评估、考核无缝衔接。只有将清单执行纳入系统化、制度化的考评体系,才能真正实现从“减事务”到“增效能”的转变。

防止“躺平”,重在激发“愿与能”的内生动力。减负所释放的人力与精力,必须精准投向发展主战场和服务第一线。某地一位乡镇干部表示,“现在考核更务实,我们有更多时间跑项目、抓落实了”。唯有让干部从形式主义中解脱出来,才

能真正做到“轻装上阵干实事”。

“为官避事平生耻。”我们要清醒认识到,减负绝不是减责、减担当,而是要通过科学治理和制度创新,让基层工作更加精准高效。湖南亮出的“权责地图”,只有配以铁的纪律、实的考核和暖的关怀,才能真正激发干事创业的热情,实现以减负增效、以经济生动能。

减负不是终点,而是基层治理现代化的新起点。每一个乡镇(街道)都应以前行为“航标”,在清晰的权责框架中奋勇前行,真正跑出加速度、干出新业绩,为中国式现代化在湖南的实践注入更坚实的基层力量。

恐怖游戏入侵校园当引起重视

然玉

近来,以“规则怪谈”“海龟汤”等为代表的规则推理类游戏,在青少年群体中作为一种亚文化迅速传播。此类游戏设定一系列看似合理实则荒诞恐怖的游戏规则或谜题文本,刻意模糊正常与异常、合理与荒诞的界限,让不少青少年陷入“认知混乱、迷失自我、精神惊恐”的泥沼中。部分玩过“规则怪谈”游戏的同学介绍,他参与的怪谈游戏,通常会讲述角色死亡的过程,故事内容大多贴近现实,整体风格非常压抑。

从反馈的情况看,不少诡异游戏在中小学学生间交替走红。这其中,有那种一目了然有毒、有害的,也有那种伪装性强的。它们虽然在名义上是推理类游戏,给人一种益智健脑、开发想象力的错觉,但实际上,根本就不是这么回事。就如同成年人玩的剧本杀一样,此类游戏最关键的变量,其实还是“本子”。某些黑暗的剧本,简直堪比恐怖片。

游戏本身不是太大的问题,问题在于怎么玩。令人担忧的现实在于,一些学生玩起“规则怪谈”“海龟汤”来,情境设定之惊悚、整体氛围之诡异,对于“血腥”“死亡”“虐杀”“诡异”等元素的推崇,明显到了非正常的地步。某些学生,越怕越要玩,越玩越上瘾,久而久之,整个人都深陷其中,变得阴郁、暴戾、厌世。

其实,成人剧本杀市场,也曾一度风靡剧本大行其道,有关部门加强监管后才大为好转。学生们的游戏市场更加需要监管。

从根本上解决问题,既需要杜绝不良内容线上倒灌线下,更需要家长和老师们真正和孩子打成一片。疏远则越推越远,亲近则无所不谈。多些畅快的交流,也许就能少些诡秘的角落,这些游戏就能为大人所发现,从而引导孩子远离。

(作者系陕西都市报评论员)

新闻漫画



儿童机票的优惠到底去哪儿了

社会上关于儿童机票贵过成人票的质疑一直存在,却迟迟不见相关部门有所行动。近期又有家长反映,购买部分航班机票时,半价儿童票仍贵过成人票。

儿童机票的优惠到底去哪儿了?如何更好维护旅客合法权益?专家认为,儿童机票价格不应“一刀切”,而应在充分尊重航空市场实际的基础上,由行业协会或头部企业牵头,探索制定公平合理的儿童票价优惠措施或行业规范。比如在开展机票打折促销活动时,儿童票价可根据该航班运营成本,以成人打折票为基准动态调整。

文/据新华社 图/朱慧卿

不应有以“美”为名的生态冒险

郭宝哲

雪域烟花易冷,生态敬畏长存。在喜马拉雅山脉,《升龙》烟花秀虽以“艺术探索”为名,却因生态保护引发不小争议。即便主办方强调烟花材料可降解、燃放等级低且有“全链条环保方案”,但在生态脆弱的世界屋脊,这场“美丽绽放”从一开始就注定与高原的生态保护背道而驰。

9月21日,官方通报称,日喀则市委、市政府高度重视,已成立调查组第一时间赶赴现场核查,后续将根据核查结果依法依规处理。同日,始祖鸟微博发布致歉信:衷心感谢大家对青藏高原生态环境的关切与监督,并诚恳接受所有的批评和建议。大家的守护,我们深表认同与尊重。在此,向各位表达最真挚的歉意。

高原生态的“脆弱性”,容不得任何“风险可控”的侥幸。正如生态专家所言,高原生态非常脆弱,植物生长以百年计,土壤层薄如蝉翼,动物对环境变化极度敏感。这种脆弱性意味着,任

何人为干预都可能留下不可逆的伤害。毕竟,平原地区的环保标准,未必适配生态承载力极低的高原,将低海拔地区的“安全验证”直接套用于世界屋脊,本身就是对高原生态特殊性的漠视。

近年来,从三江源的生态保护到可可西里的禁猎,人们愈发清晰地认识到:高原的壮美源于其原始与脆弱,任何人类活动都应遵循“最小干预”原则。艺术需要创新,商业需要传播,但这一切都不能以牺牲生态环境为代价。在喜马拉雅山脉大规模燃放烟花之所以引发反感,正因为它触碰了这个底线。

烟花易冷,余烬难消。喜马拉雅山脉下,不应再有这样以“美”为名的生态冒险。对自然的敬畏,不是挂在嘴边的口号,而是“不轻易打扰”的克制。唯有将生态意识真正刻进骨子里,才能让世界屋脊的壮美,永远留存于天地之间。

(作者单位:南通理工学院)

“奶爸”育儿假,这个可以有

段宗科

近日,一则“奶爸”请育儿假引纠纷的新闻引发社会热议。男性员工中请育儿假遭用人单位拒绝,此类事件并非个例,折射出当下劳动者权益保障面临的现实困境。

从法律层面看,我国多部法律对育儿假已有明确规定。《中华人民共和国人口与计划生育法》明确规定国家支持有条件的地方设立育儿假。地方层面,如《上海市计划生育奖励与补助若干规定》指出,“符合法律法规规定生育的夫妻,在其子女年满三周岁之前,双方每年可以享受育儿假各五天。育儿假期间的工资,按照本人正常出勤应得的工资发给。”然而,法律条款与其具体落实之间存在一定落差。

究其根源,性别刻板印象成为首要障碍。传统观念将育儿视为“母亲的天然”,父亲休育儿假往往被贴上“不务正业”的标签。这种偏见不仅存在于用人单位的管理理念中,甚至已

经内化为部分劳动者的自我约束。

用人单位规避责任则是另一重障碍。一些企业将员工休假视为“负担”,想方设法设置门槛。有的要求提供复杂证明,有的变相降低薪资,更有的直接明确拒绝。

育儿假的有效落地,不仅关乎个别劳动者的权益,更关系到生育友好型社会建设、国家人口政策的落地效果和国家的公平正义。

破解“有假难休”困境,需要刚性约束与柔性引导并重。劳动监察部门应当加大执法力度,在已经有相关政策规定的地方,对明知故犯的企业予以处罚。同时,建立便捷有效的投诉渠道和纠错机制,降低劳动者维权成本。此外,通过税收优惠等激励措施,引导企业积极落实育儿假制度,未尝不是可行的路径。

(作者单位:江苏省淮安市涟水县县委宣传部)